



我与海南 30年

海南建省办经济特区30周年

·大型主题活动·

海南日报报业集团
复星集团 联合主办

核心提示

A

乡远情切，牵挂海南—— “时刻不忘来时的路”

4月6日上午，在三亚市天涯区回辉村一户庭院内，绿影婆娑，村民围坐，情深意浓。21名马来西亚籍海南回民后裔和侨胞回国探祖，与亲友们叙旧话情、互赠信物，泪水与笑语交织，血浓情浓在此交融。此次省亲活动的策划组织者——马来西亚海南会馆联合会总会长林秋雅，将闻南洋的祖辈们留下来的篮子、茶壶等用品带回海南。这份跨越大洋、穿越时光的特殊物品是历史的见证，也是一代代海南游子的长久守望与乡情寄托。

“我吃的是海南饭，说的是海南话。”出生、成长于马来西亚槟城的林秋雅，是马来西亚籍第二代海南人，祖籍文昌市会文镇宝石村，一口地道的海南话，是她融进骨子里的“海南标签”。

林秋雅出生在马来西亚槟城，她的“海南回忆”停留在儿时父母口口相传的故事里。那是一段海南人不惧艰难、敢闯敢试千里下南洋闯荡生活的血泪故事——上个世纪20年代，林秋雅的父亲、母亲为了追求更好的生活，历经坎坷，排除万难，先后从海南文昌远赴马来西亚讨生活，在陌生的国度，顶住生活压力，埋头苦干、敢于拼搏，尝试过厨师、酒保等工作，靠勤劳双手白手起家，逐渐发展起餐饮业、酒店业，在异国他乡站稳脚跟。

“我母亲常跟我提起家乡的故事，描述家乡的一草一木、一砖一瓦，家乡环境优美，有洁白的沙滩、成片的椰林，家里老房子有口水井，屋前种着一棵椰子树，家乡的人心淳朴……”林秋雅回忆，当时，父母非常挂念海南，家庭经济有所好转后，他们常常回到家乡，出资帮村里办学校、盖楼房，支持年轻人学习、工作，力所能及地为家乡建设以及文化、教育事业发展贡献力量。

在接受记者采访时，林秋雅说着一口流利的海南话，令人印象深刻。方言，是一个地方特有的文化符号与标签，是文化的延续发展的根。远离故土，乡音难忘，这是林秋雅对海南浓浓的乡情与牵挂，“我母亲不会说别的语言，从小就教我讲海南话，给我唱海南歌谣，父母常对我说‘你吃海南的饭，应该说海南话’，家里兄弟姐妹说海南话是父辈定下来的家规。”

乡远情切，最令林秋雅牵挂的，还有那口浓郁的家乡滋味，“小时候，母亲常给我们做海南传统美食，有文昌鸡饭、‘鸡屎藤米巴子汤’、‘笠’（一种用椰叶包住的饭块）、薏粑、三角留（海南话，是一种番薯制成的三角形粑）、粽子等，并告诉我们这些食物背后的典故。”

事实上，如今行走在马来西亚的街头巷尾，时常能在餐厅招牌上看见“海南”二字，这正是林秋雅父辈一代“闯马人”埋头苦干、艰苦拼搏留下的宝贵财富。当时，老一代“闯马人”无一技之长，多在餐厅打工、帮厨，凭借着海南儿女那股不服输的劲儿，他们勤恳好学，在学习当地烹饪技巧中，逐渐融入了海南饮食文化，对当地传统菜式进行改良创新，形成颇具特色的海南风味美食。

“一盘融合了马来西亚与海南风味的美食，浓缩的不仅仅是各种成分与营养，更是浓缩了老一辈‘闯马人’浓浓的思乡情。”林秋雅说。

或许，正是父母对家乡这一丝丝情深意长的思念与牵挂，一声声发自肺腑的海南乡音，一口口回味无穷的“海南味道”，耳濡目染地熏陶和影响着她，林秋雅对海南的情感一天天真切，一天天深浓，激励着她积极投身于中马文化交流事业，为家乡发展倾注一生。

自2001年踏上琼州故土后，17年来，马来西亚籍第二代海南人林秋雅扛起琼岛文化传播使者重责，每年多次往返马、琼两地，组织策划、参加美食义卖会、书画展、音乐会等多项文化活动，积极推介海南旅游、文化，为两地人民搭建起情谊桥梁，将海外儿女对故乡的情思与牵挂，化作源源不竭的动力，推动海南文化进一步传承与发扬，助力琼岛品牌声名远播。

乡音未改，乡愁愈浓，乡情绵长。如今，年近古稀的林秋雅，仍心系家乡发展，情牵家乡父老，积极为家乡发展文化、教育事业贡献力量，在促进中马人民友谊、传承发扬海南文化的道路上奔走相呼。

一次次寻根，苦中带甜；一次次探祖，情真意切。对于林秋雅来说，海南，是魂牵梦萦的故乡，是抹不去的乡愁情思，是穷尽一生去追求的美好家园。

→ 2009年4月6日，林秋雅（右）与南侨机工翁家贵（中，96岁）、吴惠民（左，91岁）一起交流海南华侨机工滇缅抗战历史资料。

本报记者 李幸璜 摄



马来西亚海南会馆联合会总会长林秋雅积极搭建中马文化桥梁： 海南，抹不去的乡愁情思

■ 本报记者 林诗婷 徐慧玲

B

重踏故土，寻根海南—— “将家国情怀的根深植心中”

林秋雅隐约记得，童年时期曾随家人回到海南。如果说，儿时对海南情感是抽象的，那么，在2001年，她代表马来西亚武术总会回到海南三亚，参加“首届世界太极拳大会”，并参与支持北京申办2008年夏季奥运会签名活动时，“海南回忆”才真正变得鲜活、具体、真实。

那一年，这位两鬓渐白的中年女人站在三亚街头，看车流人往，任海风拂面，听熟悉的乡音，不禁流下热泪——终于啊，历经多年奋斗与拼搏，终于回到魂牵梦萦的家乡，脚踩父辈牵挂一生的热土，替父母完成了心心念念的夙愿。

“看到三亚美丽的海滩、成片的椰林，笔直的马路、林立的酒店，这与母亲口中的家乡有很大不同。经过多年发展，海南日新月异，城市建设越来越现代化、国际化，家乡人民生活水平也不断提高。”林秋雅说。

那一刻，沉淀多年的乡情被激荡，父母教诲、海南歌谣等回忆如潮翻涌，林秋雅的激动之情难以言表，她迫不及待地要回文昌老家看一看。

凭着记忆中家乡的地址，林秋雅一边向亲友打听询问，一边只身一人辗转乘车辆，回到了家乡。文昌的亲友们没有想到，能再次看到这位身处异乡的亲人，多年未见，甚是亲切，热情地

拉起她的手，用海南话交谈。最令林秋雅动容的是，她来到父母常提及的老房子，那口水井、那棵槟榔树依然还在。

2003年，林秋雅担任马来西亚槟城海南会馆主席，开始投身于中马两国文化交流事业，策划马来西亚海南美食义卖会，推介海南旅游景点，举办“把根留住”交流会、孙中山与宋庆龄研究讲座会等，组织“南洋华侨机工”系列纪念活动，推动海南亲友间的交流，先后被文昌市人民政府、省人民政府授予“椰乡赤子”奖、“赤子模范”等荣誉称号。她与海南的纽带更紧密了。

2004年，正值中马建交30周年，林秋雅参与组织了一系列文化交流活动，组织三亚回族村民到马来西亚省亲；出资加印《中马文化交流史》千余册，举行槟城推介典礼；与海南合作打造音乐会，邀请海南歌唱家赴槟城交流演出……

“中马关系近年来往频繁，在政经文教等领域交流密切，异中求同达成互惠互利局面，这不仅是两国政府长期的推动，也是学者、民间人士长期以来努力的成果，促进两地人民友谊更加深厚。”林秋雅犹记得，音乐会现场，座无虚席，一首经典的海南话歌曲“久久不见久久见”在槟城上空回荡，在马华人共同哼唱，场面十分感人。

C

传承文化，服务海南——

“能为家乡发展贡献力量，我们很自豪”

今年4月，林秋雅策划组织了马来西亚第五任首相敦阿都拉巴达维亲团回海南进行省亲活动，并亲自率队，带领亲友团成员走亲访友、寻根问祖，考察故乡的风土人情、经济社会发展现状，探访国家重点文物保护单位——藤桥伊斯兰古墓群，了解千年前的海上丝绸之路，举行中马亲友座谈会，进一步推动两地在文化艺术、经济合作、商业贸易等方面的好友往来。

跨越千余里距离，横跨时空的阻隔，简朴的祖屋内，当亲友重逢，感人场面令林秋雅动容，她深知，正是这份血浓于水的情谊，推动着越来越多的外籍海南儿女回到故乡、建设家乡、服务家乡。

水有源头，树有根脉。林秋雅常言，教育发展是振兴民族的根本。多年来，她心怀感恩，努力回馈家乡，在文昌会文镇捐款建造了教学楼、教师校舍，设立奖学金，带动子女共同为海南乡村教育事业发展贡献力量。同时，积极搭建文化教育交流平台，推动马来西亚籍海南子弟到海南大学留学，协助马来西亚与海南高校间的交流互动。

令林秋雅欣喜的是，随着海南改革开放进程不断深入推进，一代代“闯海人”孜孜不倦地奋斗拼搏，海南建省办经济特区后迎来飞速发展时期，从一个较为封闭落后的边陲岛屿，发展成为中国最开放、最具活力的地区之一，旅游产业、生态建设、文化事业等欣欣向荣，家乡发展愈加受到世界关注，越来越多的海南游子不再需要外出讨生活，而是选择回乡，在崭新平台上谋长远发展。

敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，在林秋雅看来，是融进骨子里的海南人精神，“我们父辈一代当年不畏艰难、勇往直前，穿越大洋，下南洋创业、发展，逐渐在马来西亚打拼出属于海南人的一片天，正体现出海南人勤恳踏实、敢闯敢试的创业精神，这笔宝贵的精神财富激励着异乡游子艰苦奋斗、打拼事业。”

如今，林秋雅已是年近古稀，凭借着对家乡的挚诚热爱，对家乡的真切期盼，她依然奋战在对外传播海南文化的第一线，往返中马两国参加文化交流活动成为她的重要工作。

（本报三亚5月1日电）

码上读



4月7日，林秋雅女士在三亚接受本报记者专访。

本报记者 武威 摄

扫码听一听林秋雅讲她与海南的故事



编导：刘冀冀
摄像：周达延
编辑：吴文惠



马来西亚海南会馆联合会总会长林秋雅女士。

本报记者 武威 摄

秋雅寄语

乡村振兴战略实施，海南应重视古村古镇资源，借力旅游产业优势，促进“文化+旅游”深度融合，发展特色民宿等，打造特色鲜明的文化产品，不断提升海南的国际影响力与吸引力，增强家乡的文化自信。

海南文化源远流长，红色娘子军、宋庆龄都是海南重要的文化符号，他们坚韧不拔、舍家为国的品质令人尊敬。在外的年轻人即便久别故土，也要心系家乡，乡团不应只是停留在扮演促进乡谊的角色，还应该推广乡语文化，加深对寻根问祖的情怀，将家国情怀的根深植心中。

我很幸运，能够见证家乡发展走向繁荣，看到家乡日新月异的变化，能为家乡发展贡献力量，我们感到很自豪，祝福海南建设越来越好，乡亲生活越来越幸福！